





# Să cunoaştem Ţara Socialismului

## CUM TRĂESC MUNCITORII:

### IN UNIUNEA SOVIETICĂ ŞI IN ŢARILE CAPITALISTE

#### BUGETUL UNUI MUNCITOR SOVIETIC

Mecanicul Pavel Dorofeev care lucrează în depoul Moscova — Pa-  
ruşkaia, luat pe luna ferată Mos-  
cova-Donbas, a câştigat în cursul a-  
nului 1948, 39.000 ruble. Cum a  
cheltuit el această sumă?

Solu lui Dorofeev Ana, cheltueşte  
o la sută din salariul lunar al so-  
tidului, pentru hrană.

Noi, cumpărăm lunar, aproxima-  
tiv, 15 kg. de carne şi 9 kg. de  
mai şi untură.

În ceea ce priveşte zahărul, Ana  
Dorofeev afirmă că familia consumă  
după trebuinţă.

În 1948 Ana a făcut dulceaţa de  
vine, de mere şi de prune.

Cu la casa reprezintă 55 de ru-  
ble pe lună. Pentru teatru şi cinema-  
tograf bugetul familiei Dorofeev a  
prevăzut o sută de ruble pe lună.  
O sută de ruble costă abonamentul la  
două ziare. Restul se cheltueşte pen-  
tru cumpărarea îmbrăcămintei şi a  
obiectelor casnice. În 1948, Pavel Do-  
rofeev a cumpărat un palon cu gu-  
lor de bană şi un rând de haine.  
Fiul lui Pavel, Voiodia a cumpărat  
un palon şi două cosume. Săpina  
căsă şi-a cumpărat un palon şi un  
talieur.

Tamara, fiila, a primit o blană  
şi patru rochii. În afară de aceste  
obiecte s'au mai cumpărat două  
flapuri, 17 metri de ţesături de  
bumbac, 30 metri de pânză, urt şi  
câte două perechi de încălăminte  
pentru fiere membru al familiei.  
În afară de galoşi şi şosoni pentru  
toţi.

Tot în cursul anului trecut s'au fă-

cut reparaţii la locuinţă în valoare  
de 400 ruble.

#### BUGETUL UNUI MUNCITOR FRANCEZ

Salariul unui tânar minier francez,  
Albert Roche, din micul oraş de  
mineri Lans, este de 500 de franci  
pe zi, adică de aproape 12.500  
franci pe lună.

După calculele Confederaţiei Ge-  
nerale a Muncii, minimul de exis-  
tenţă pentru un muncitor ar trebui  
să fie 15.000 franci.

Roche întreţine o nevastă şi doi  
copii mici.

Numai în ultimul an, în Franţa,  
preţurile la pâine au crescut cu 10  
la sută, la cartofi şi zahăr cu 35  
la sută, la ulei vegetal cu 122 la  
sută, la săpun cu 96 la sută.

Tot atât de fabulos au crescut  
preţurile la carbuni, energii electri-  
ce, gaz şi chiar apă.

Copiii lui Roche nu mănâncă unt,  
legume, şi nu beau lapte. Pentru  
a face faţă cheluior zinic, Al-  
bert Roche este nevoit să se lip-  
sească şi de tutun.

### Stahanoviştii dau muncitorilor sovietici preţioase sfaturi prin corespondenţă

Numerosi sunt stahanoviştii din  
întreprinderile industriale ale Kuib-  
shevului care participă la întrecerile  
socialiste împinate de vestitul spăr-  
gător de norme, stahanovistul Ale-  
xandru Ciutkih.

Nu demult, Nina Lukianova, şefa  
de brigadă în fabrica de confecţiuni  
„Steana Roşie” din Kuibshev, a  
adresat lui Ciutkih o scrisoare ce-  
rându-i să-i comunice cum a ajuns  
la remarcabile rezultate ale muncii  
sale şi rugându-l să-i istorisească  
experienţa. Ciutkih a răspuns tot  
printr-o scrisoare în care vorbeşte  
despre munca textiliştilor din Mos-  
cova, dând sfaturi preţioase pentru  
îmbunătăţirea metodelor de muncă  
în industria textilă.

Ciutkih spune în scrisoarea sa că  
şeful de brigadă nu este numai con-  
ducătorul unui colectiv de muncă ci  
şi educatorul lui.

Trebuie spune el, să se dea o at-  
tenţie deosebită muncitorilor cu o  
practică insuficientă în producţie, a  
cărora muncă se impune a fi contro-

lata şi îndrumată. Un rol deosebit  
în lupta pentru o producţie superioară  
din punctul de vedere al calităţii,  
il joacă, afirma vestitul stahanovist,  
constatările de producţie.

Scrisoarea stahanovistului Ale-  
xandru Ciutkih a fost publicată în  
ziarul „Comuna de pe Volga” şi a  
constituit obiectul unor ample discu-  
turi în cadrul şedinţelor organizate  
în diferite întreprinderi.

Întă, cum schimbul de experienţe  
poate fi făcut şi prin mijlocirea pre-  
sei şi a scrierilor.

Corespondenţa dintre stahanovişti  
şi cei mai buni muncitori sovietici  
nu este un fapt excepţional. Ea se  
practică în URSS pe scară largă.  
În căpa de fapt, meşterul uzinel  
„Katek”. Smirnov întreţine o co-  
respondenţă vie cu renumitul meşter  
Roslavlev din Moscova în timp ce  
strungarul Vosim de la uzina „Voro-  
şilov” din Moscova corespundează  
cu meşterul metodelor rapide de  
muncă Borkevici din Leningrad.

### Academia „TIMIREAZEV” — focarul celeii mai înaintate ştiinţe agricole

Academia Agricolă din Moscova  
este cea mai veche şcoală de agrono-  
mie din Uniunea Sovietică în ur-  
ma cu un stert de veche ea a purtat  
numele marei savant rus C. A.  
Timireazev, care a fost timp de 40  
de ani profesor al acestei şcoli.

Întemeiată în 1865, academia ag-  
ricolă şi silvică „P. tru I” a fost  
primul institut de studii agricole su-  
perioare din Rusia. Ştiinţa agri-  
cultură care lua naştere pe atunci,  
nu s'au bucurat de sprijinul guvernului  
şi nu s'au avut nicio finanţă  
asupra dezvoltării agriculturii.

Regimul sovietic a transformat în  
mod radical înălţarea satului. Agri-  
cultura a devenit o agricultură so-  
cialistă. Din primii ani ai existen-  
ţei sale, Statul sovietic a introdus în  
agricultură cele mai importante rea-  
lizări ale ştiinţei agricole înaintate.

Academia Agricolă din Moscova  
a educat o întreagă generaţie de mi-  
litanţi ai ştiinţei ruse. Printre ace-  
ştia pot fi indicaţi academicienii  
V. R. Williams, creatorul celui mai  
avansat sistem al rotunjirii culturilor,  
şi alţi savanţi cu renume mon-  
dial, care au contribuit la de volta-  
rea ştiinţei sovietice, consolidând  
fauna mondială a Academiei.

DIN 1865 PANA ÎN 1917, ACAD-  
EMIA A PREGĂTIT NUMAI TREI  
MII AGRONOMI, ÎN ANII REGIMU-  
LUI SOVIETIC PANA LA PREGĂTIT  
12.000 SPECIALIŞTI ÎN TOATE  
DOMENIILE ŞTIINŢEI ŞI PRACTI-  
CEI AGRICOLE AGRONOMI, PE-  
DAGOGI, SILVICULTORI, AGRO-  
TEHNIŞTI ECONOMIŞTI ŞI ZOO-  
TEHNIŞTI.

În sânul Academiei şi-au primit  
educaţia şi miliantii de vază ai Sta-  
tului, ai ştiinţei şi agriculturii so-  
vietice.

Peste 3500 de studenţi, reprezen-  
tanţi a 35 de naţionalităţi din Uni-  
unea Sovietică frecventază cursurile  
Academiei: ruşi, ucrainenii, ble-

loruşi, uzbeki, cazahi, armeni, geor-  
gieni, ş.a.m.d.

Abonemenţii Academiei „Timire-  
azev” pot fi înălţări în toate colţu-  
rile Uniunii Sovietice, în ținuturile  
Volgei, în Siberia, Transcaucazia,  
Lamiatka, Petgana, Crimeea, Na-  
halu, Ural, şi în multe alte locuri.

Trinretul sovietic dăreşte mult să  
frecventeze cursurile Academiei  
„Timireazev”, unde el capătă variate  
cunoaştere în domeniul agriculturii.

Academia are şase facultăţi de  
agronomie, horticultură, zootehnică,  
de agrobiologie şi pedologie, protec-  
ţie a plantelor şi economică. În total  
sunt 60 de metode de lucru la  
laborator, şablon şi pecum şi un ob-  
servator. Pentru sute de academicieni,  
profesori şi conferenţieri în cursuri  
şi conduc seminariile şi lucrările  
practice. Academia a fost distinsă cu  
cel mai înalt ordin al ţării, ordinul  
„Lenin”. Intinsele rezultate ob-  
ţinute de către Academiă au  
fost declarate banuri naţionale ale  
Statului.

Vitiorii agronomi lucrează în la-  
boratorii, în cabinetele ştiinţifice, ac-  
tionează pe pământ, însuşindu-şi cu-  
rsozitatea necesară în domeniul de  
producţie. El face parte din cercuri  
obşteşti îşi ridică nivelul cultural,  
vizitează teatrele şi muzeele din  
Moscova, se înălţesc cu scrierile şi  
oamenii de artă şi noşcuţi. Academia  
îi are ziarul „Timireazev”, „Timi-  
reazevca” este cel mai bun ziar  
studentesc din URSS. La concursul  
naţional al şcolilor studenţeşti el  
a primit premiul I. La acest ziar  
scriu şi profesorii şi colaboratorii  
ştiinţifici ai Academiei. În afară de  
ziarul „Timireazevca” sunt tipărite  
peu ruşul şi ucrainiană lucrări ştiin-  
ţifice, broşuri şi broşuri. Astfel  
Academia nu e numai un mare cen-  
tru de învăţământ, ci şi un centru  
ştiinţific.

Kriucov, şeful unui sector al mi-  
nei Nr. 41 din bazinul Moscovei con-  
stată într-una din dimineaţile reci şi  
lucetoşate de Februarie, că schim-  
bul de noapte făcuse risipă de sălpi  
de susţinere.

— La urma urmel, unde e răul cel  
mare? Că am pus un stâlp în plus!  
Se oşări şeful de echipă când Kri-  
ucov îl certă pentru risipă.

— Unde este nevoie, pune chiar  
unul peste normă; în schimb acolo  
unde se poate, scoate doi, — îi la-  
mură şeful. Procedând în felul ac-  
cesta nu vei ajunge niciodată la ri-  
sipă. Nu uita asta pe viitor!

Dimineaţa, la ora 9 fix, Kriucov  
intră în cabina lui Pavel Illici  
baums ein, şeful minei. Este ora la  
care se adună ad toţi şefii de sec-  
tor. Se discută cu numal de pre-  
ducţie, el şi despre noile metode de  
fosofire a stâlpilor de susţinere, de-  
spre economisirea fiecarei kilogram  
de expozibil, de metal, de unsoare,  
— în general — despre toate amă-  
nuntele care, laolaltă, reprezintă as-  
pectul economic al muncii unei în-  
treprinderi.

Pa Illici nici nu dădu răgaz  
lui Kriucov să spună ceva; i-o lă  
înainte şi — mai în glumă mai în  
serios, — îi spuse:

— Zădărnice mi-ai cere o ice plus  
de stâlp, nu-ţi dau nici unul!

„A şi aflat” gândii şeful de sec-  
tor şi, tuşind, pentru a-şi limpezi  
vocea spuse:

— Păi, astăzi voi face în așa fel  
incât voi da economii şi — tofo-  
dată — îmi voi lichida și datoria.

Pavel Illici ştia că Kriucov își res-  
pectă făgăduiala. Dar el mai ştia  
că șefii de sectoare în a nu s'au o-  
bișnuit să facă economie de mate-  
riale. Deaceia șeful minei se ho-  
tărî să-l avertizeze cu severitate pe  
Kriucov asupra răspundării materia-  
le pe care o purta pentru risipa  
de stâlp.

— Dacă mâine, în galeriile din  
sectorul dumitale, nu vor ajunge  
stâlpii, voi da firește dispoziție să

## La Mina No. 41

se mai trimiță câțiva metri cubi.  
Dar costul lor îl veți achita, dum-  
neata și ajutorul d-tale, spuse Pavel  
Illici.

„Ziua de lucru se terminase, Kri-  
ucov s'a apropiat de telefon și a for-  
mat numărul șefului minei.

— Vreau să vă raportez, Pavel  
Illici, că pe ziua de azi în sectorul  
meu s'au economisit 11 metri  
cubi de stâlp.

Ceea ce însemna că sectorul lui  
Kriucov pe lângă că și-a achitat da-  
toria a mai realizat și economii se-  
rioase.

Minerii dela mina Nr. 41 din ba-  
zinul carbonifer al Moscovei au ho-  
tărât să dea carbuni în cantitate cât  
mai mare și într'un ritm de ex-  
tracție cât mai rapid pentru a re-  
duce prin aceasta prețul de cost al  
combustibilului.

Statul Sovietic a introdus în mi-  
nă tehnica cea mai modernă; întregul  
proces al extragerii și transportului  
de carbune a fost mecanizat. Scă-  
date într-o lumină electrică puternică,  
tot atât de vie ca și lumina zi-  
ei, galeriile seamănă mai curând a ate-  
liere de uzină, Sute de mineri și au  
înșușit admirabil tehnica, au căpă-  
tat chiar două sau mai multe spe-  
cialități.

— Cu o lună în urmă lărau câte  
patru oameni la un singur meca-  
nism, din acestea noi, de curând  
puse în funcțiune; acum face un sin-  
gur om această muncă, spune Ne-  
crasnicov, inginerul-șef al minei. A  
ceasta a dus la rezultate îmbucurâ-  
toare: folosind aceleași mijloace de  
producție, mina noastră a dat totuși  
în Ianuarie și Februarie, mult mai  
mult carbune decât în aceeași peri-  
oadă din anul trecut, iar prețul de

cost al combustibilului a scăzut con-  
siderabil.

Conducătorul minei Nr. 41 și mi-  
nerii de aci spun cu mândrie:

— Carbonele nostru este cel mai  
eficient din toată regiunea Moscovei.

Cel mai ieftin în carbune! Nu există  
bucurie mai mare pentru minerul so-  
vietic, decât a cea de a da indus-  
triei socialiste carbune peste preve-  
derile planului, cheltuiind pentru sco-  
tarea acestuia cât mai puțin din fon-  
durile puse la dispoziție de către  
Stat. Fiecare zi aduce o reducere  
a cheltuielilor de materiale necesare  
pentru scoaterea fiecarei tone de  
carbune.

În magazii nu sunt lăuate să zece  
mormane de carbune care înainte  
țineau imobilizate zece de milioane  
de ruble în fondurile de rulment, toc-  
mai prin faptul că s'au pe loc  
timp îndelungat, fără a fi utilizate.  
Pe măsură ce este extras, cărbunele  
ia, fără întârziere, ca ea consuma-  
torului.

În anul 1948, colctivul minei Nr.  
41 a economisit 1.000.000 ruble din  
fondurile statului. Acum mina a des-  
chis conul unor noi acumulări so-  
cialiste peste prevederile planului.

Economia de porții mari este  
de fapt suma miilor economii de  
zi cu zi, așa cum apa mării se  
adună din apa izvoarelor, râurilor și  
a fluviilor. La mina Nr. 41 s'a cal-  
culat că din mărirea productivității  
muncii cu un singur procent re-  
zultă o economie de 3.600.000 ruble  
pe an, iar scăderea cu un singur pro-  
cent, a prețului de cost duce la o  
economie de aproximativ 8.000.000  
ruble anual.

Mărirea vitezei de încărcare și

descărcare a cărbunelui, numai cu  
un minut da o economie de 5.000  
ruble pe an. Dacă la fiecare tonă  
de carbune reduci cheltuiala de  
stâlp de susținere cu un me-ru cub  
și exploabilul cu un gram, suma  
economisită într'un an e de 3 mi-  
lioane ruble.

Aceste cifre și soco elii sunt cunos-  
cute astăzi nu numai de economiști  
și planificatori. Le știe oile muncitor-  
ilor. Economia severă de timp și  
de materiale a devenit o lege de  
fier pentru minerii din bazinul car-  
bonifer al Moscovei, ca și pentru to-  
ți oamenii muncii din Ţara Socialis-  
mului.

Oamenii din acest bazin muncesc  
intens pentru ca să și îndeplinească  
promisiunea dată de varășului Stalin  
în scrisoarea pe care i-au trimis-o.  
Despre a eia sa se discută printr-un  
denit: la adunările activului de par-  
tid din mine, la ședințele administra-  
tive, la adunările muncitorilor și  
inginerilor. În sectoarele minelor  
s'au alocat panuri stahanoviste de  
economică. Conducătorii tehnici și ad-  
minisrații muncesc pentru a-și spor-  
i cunoștințele în materie de econo-  
mie. Viața și munca de zi cu zi  
le cere să pătrundă adânc situația  
economică a întreprinderii, să se  
descurce în soteții în calcule de  
producție, să țină jurnale ale circula-  
ției fondurilor de rulment, să răz-  
bească până la cele mai ascunse re-  
zerve și surse de economie pentru a  
cărora găse sunt antrenati în întrecere  
socialistă toți oamenii muncii  
din U.R.S.S.

În întrecere socialistă se află nu  
numai cei ce lucrează în galerii sau  
conducătorii tehnici ai producției,  
ci și funcționarii minei.

Evghenii Lesnicenco contabilul -  
șef al minei vorbesc cu pa i ne despre  
noul sistem de contabilizare.

— Noi, contabilii sunem „formă-  
și” cunoștințele operațiunile băne-  
ști cer o exactitate îndurătoare  
în întocmirea documentelor, spune el.  
Dar aceasta nu însemnează că uși de  
puțin că „producția” noastră nu  
poate fi raționalizată. Pana în de-  
munt se socotea firesc să se pre-  
zinte consumatorului socialista după  
4-5 zile dela încărcarea cărbunelui.  
Astăzi nu se mai poa e lucra într'un  
asemenea ritm. Socoteile vor fi pe-  
date la bană chiar în ziua urmă-  
toare încărcării.

Succesele minei lor din bazinul car-  
bonifer al Moscovei sunt chezișia în-  
deplinirii cu cinstea făgăduelii date  
tovarășului Stalin. Cantitatea de com-  
bustibil realizată pe un metru de ab-  
ataj s'a mărit în Ianuarie 1949 cu  
6 procente față de Ianuarie 1948,  
iar pierderea de carbune în gale-  
rii s'a redus cu o treime.

De la începutul anului 1949 minele  
din bazinul Moscovei au dat pentru  
fiecare rublă din fondul de rulment  
cu 13 la sută mai mult carbune decât  
anul trecut. Inginerii și mineii își  
frământă neconștient mințile cum să  
raționalizeze mai bine și mai re-  
pede producția. La majoritatea mi-  
nelor s'au sapat puturi speciale pen-  
tru coborrea stâlpilor de susținere.  
Astfel, au putut fi desființate nenu-  
merate elevatoare și s'a realizat o  
economie de 36.000 ruble lunar de  
fiecare puț.

Incurajate de marile economii rea-  
lizate dela începutul anului și până  
acum, coactivele minelor din bazinul  
Moscovei și-au luat angajamentul  
pentru îndeplinirea caruia muncesc  
neostentiv, de a eibera până la sâr-  
șitul anului, 12 milioane ruble din  
fondurile de rulment și de a le pune  
la dispoziția economiei naționale a  
U.R.S.S.



## CUM S'A RIDICAT ECHIPA LUI SILAGHI ALEXANDRU DELA 3 LA SUTĂ LA 148 LA SUTĂ ÎN 3 SĂPTĂMÂNI

(Urmare din pag. 1-a)

Șul Silaghi într-o dimineață ortacilor lui. Nu zicem că muncim mai mult, ai din celelalte schimburi și ei să că muncese mult și avem doar o mică depășire de normă.

Hai să cerem să ne preia lucrul pe schimburi. Vom vedea atunci care muncște și care nu.

— Și tu m'am gândit la treaba asta — răspunse Haiduc Arcadie. Fiecare cât munceste, atât să primească.

Așa e și cinstit. Dacă ai din echipa lui Sava care lucrează în schimbul II fac mai mult decât noi, nu ar fi rușine să luăm din câștigul lui.

Au tot discutat tovarășii Silaghi Alexandru, Haiduc Arcadie și Iuhas Ștefan, despre această chestiune, din sala de apel și până la galeria cu care înaintează în cărbune în stratul 5 din sectorul I al minei Fetra.

— Va să zică ne-am înțeles. Măine cerem preluarea lucrului pe schimburi.

Și ciocanul de abataj, lopata și vagonetul căpătără viață în mâinile celor trei mineri. Silaghi tăia, făcea găuri pentru împușcare, Haiduc încărea alături de Iuhas cărbunele în vagonet și-l vărsa cu vagonetul în rol.

A doua zi cei trei mineri și-au aruncat mucurile de țigară și au intrat în colizie. La ora 6 punct, nu ca altă dată cu câte 5-10 sau chiar 15 minute întârziere. Așa s'au înțeles să intre în mină la timpul fixat și să plece dela șut tot la ora fixată. Numai așa pot să joloșești din plin timpul programului de lucru. În galeria cu care înaintau în cărbune deasemenia au ajuns mai din vreme. Au mers mi repede ca de obicei.

Fiecare dintre cei 3 tovarășii știau bine ce au de făcut. Lemnul pentru armătură trebuia adus într'un timp mai scurt, pregătirea și fixarea armăturii trebuia executată mai rapid.

Niciun minut pierdut. Nici o mișcare fără rost.

A doua zi au muncit mai bine, a treia zi și mai bine.

Și munca a căpătat un aspect nou, mai viu, iar galeria înainta în stratul de cărbune din zi în zi mai mult.

— Cât tovarășe?

— 92 la sută peste normă.

Nici nu le venea să creadă tovarășilor Silaghi, Haiduc și Iuhas, cele spuse de șeful de sector. Numai în 5 zile să ridici dela 3 la sută la 92 la sută, peste normă? Bună treabă!

— Dar schimbul lui Sava Emeric cât are? — a întrebat nedumirit Iuhas.

— 89 la sută peste normă.

— Și al lui Costin?

— Până acum două zile a fost sub normă. Acum are și el o depășire de 8 la sută.

Să-i provocăm la întrecere, — le-a spus tot, Silaghi ortacilor lui.

Doar lucrăm cu toți la același ort, în aceleași condiții de muncă.

Tovarășul Cândea din comisia de întreceri, urmarea cu mare atenție întrecerea între cele trei schimburi ale grupei tovarășului Silaghi Alexandru. Doar e o întrecere dintre cele mai bune, între cele trei schimburi ale aceleiași grupe.

Și mai ales că fusese o grupă care deabia depășea norma cu 3 la sută, iar acum parcă nici n'o mai cunoștea. Schimbul lui Silaghi la 13 Martie a ajuns la o depășire de 128 la sută, cât echipa lui Pop Ludovic. Schimbul lui Sava avea 95 la sută peste normă, iar a lui Costin 25 la sută peste normă.

Și producția creștea mereu.

21 Martie. Luni, început de săptămână. Lunea, la mina Petrița se afișează pe tabela întrecerilor media producției realizată de fiecare grupă sau e

chipă care lucrează pe schimburi, pe săptămâna trecută.

Tare era nerăbdător tovarășul Silaghi să vadă cum stă echipa lui cu producția. În săptămâna dintre 7-13 Martie întrecuse celelalte două schimburi din grupă. Dăduse la fel ca și Pop Ludovic, 128 la sută peste normă.

Pe săptămâna trecută cum o fi? — se întrebau cei trei mineri din echipă.

Curiozitatea i-a făcut pe cei trei tovarășii să ajungă foarte repede dela puțul „Ana Pauker” la tabela de întreceri din sala de apel.

Erau mulți mineri lângă tabelă.

Incepură să-i împingă în lături, să-și facă loc.

— Nu te mai împinge că ești primul pe întrecerea mină — îi spuse un tovarăș. Ai pe săptămâna trecută 148 la sută peste normă.

— Cum ai făcut măi, de ai dat atata — încercară alții să-l descoce.

Silaghi, care nici nu se aștepta la o astfel de întrebare, le răspunse scurt:

— Cum să facem frate! Preluăm producția pe schimburi, suntem în întrecere și muncim bine!

I. BRANEA

### Urmând îndemnul organizat de Partid

## 31 echipe de mineri din Teliuc au pornit la întreceri socialiste

Minerii din Teliuc, extrag minele pentru furnalul din Călan. Până acum câteva zile, întrecerile dela această mină, erau numai formale. Numai câteva echipe munciau pe bază de întreceri, iar ce, mai mare număr din ele, rămăseseră în afara întrecerilor.

Sesizându-se de această lipsă, organizația de Partid și sindicatul, au înființat o comisie de întreceri compusă din muncitorii și tehnicienii de frunte.

Imediat după înființare, comisia de întreceri a pornit la muncă. A organizat o consfătuire între muncitorii și tehnicienii, — în care a preluat programul de producție al minei Teliuc în cadrul Planului, pre-

cum și importanța întrecerilor socialiste în realizarea și depășirea sarcinilor trasate de acest plan.

IMEDIAT DUPA ACEASTA ȘEFINȚA 31 ECHIPE DE MINERI AU PORNIT LA ÎNTECERI. LA LOCUL DE MUNCA ÎN PREZENTA COMISIEI DE ÎNTECERI, FIECARE ECHIPA ȘI-A LUAT ANGAJAMENTE CONCRETE, CU CAT SA DEPAȘEASCA NORMELE CE ECONOMIE DE EXPLOZIV SA REALIZEZE, ETC.

Pornind la întrecere cele 31 echipe de mineri din Teliuc, sprijinite de organizația de Partid și sindicat, vor putea obține succese în muncă.

STANCULESCU IOAN, coresp. vof.

## LA 25 MARTIE A ÎNCEPUT PLATA PENSIILOR

Ministerul Muncii și Prevederilor Sociale aduce la cunoștința tuturor pensionarilor de serviciu care au drepturi stabilite până la 31 Decembrie 1949, că plata pensiilor a început în 25 Martie a. c.

Plata pensiilor se face în quantumul stabilit prin recalculare.

Vor primi în continuare avansuri, pensionarii militari, pensionarii din

invaliditate găsiți bolnavi de comisiunile de reexaminare medicală și toți acei ale căror acte nu sunt complete.

Pensionarii din invaliditate care au fost supuși reexaminării medicale care nu au fost încadrați într'unul din cele trei grade de invaliditate prevăzute de Legea Asigurărilor Sociale, dar care îndeplinesc condițiile cerute pentru a obține pensia de bătrânețe, va primi pensia recalculeată în cursul unei Aprilie a. c.

Acei ce au fost găsiți sănătoși și apti pentru muncă și deci nu au drept la pensie, se vor înscrie la oficiile județene pentru repartizarea forțelor de muncă, în vederea plasării lor.

Urmașii care au depășit vârsta de 16 ani și care sunt în continuare de studii își mențin drepturile de pensie dacă nu au împlinit 18 ani și vor depune la Inspectoratele de Muncă și Prevederi Sociale o dovadă de școală, unde își fac studiile.

Plata pensiilor recalculate și a avansurilor se va face în același mod ca de luna Februarie a. c. adică pensionarii fostei Case Generale de Pensii, vor primi pensia prin oficiile postale, iar ceilalți prin cecuri postale.

ARLUS" cari oglindesc viața și realizările oamenilor sovietici.

În satele cari aparțin subfilialei Cugir, se țin în fiecare Duminică conferințe cu caracter cultural și politic pentru ridicarea nivelului ideologic al oamenilor muncii.

Cu același scop s'au format și două echipe artistice cari până acum au dat 5 festivaluri în localitate cât și în orașele Deva și Orăștie, cu piesa în trei acte „Răscola” evocare a revoltei țărănești din 1907.

Pe lângă organizație mai funcționează și un curs de limba rusă cu 25 elevi.

GH. ȚIGĂU, coresp.

## 81 ANI DELA NAȘTEREA LUI MAXIM GORKI

Astăzi se împlinesc 81 ani dela nașterea lui Maxim Gorki, una din cele mai reprezentative și gigantice figuri ale literaturii sovietice și mondiale.

Născut în anul 1868 la 26 Martie în orașul Nijn Novgorod — întemeietorul de mai târziu al realismului socialist a trebuit să cunoască din pînă toate mizeriile pe care parismul și otrera clasei de jos Lin coplărie chiar, s'a angajat în luptă pentru existență, muncind când ca băiat de păvăle, servitor, figurant la teatre de băleu, brular, hamal sau corist la operă, cutreerând întrecăra Rusie.

În acest timp de lungi și nesfârșite pe egrinări, Gorki a puț să cunoască toată mizeria Rusiei țariste, ja'nica stare materială a poporului și sărăcia spirituală, viața îngrădă de conveniențe pline de falsitate, meschinăria sufletescă a celor avuți și a micii burghezii și a învățat să cunoască oamenii de jos așa cum sunt când bun când rău, dar totdeauna capabili de a cumpăni bine fapete, dacă cineva și ia să-i indrume și gata să devină bun dacă cineva și ia să le descopere și să le cultive ceea ce era bun și curat în ei.

Pentru Gorki anii de pribegie au fost o universitate. Școala veștii l-a învățat să cunoască ceea ce e esențial în viață, să cunoască lupta și năzuințele oamenilor spre o viață mai bună. A învățat să iubească cu pasiune omul muncitor și să împărtășească năzuințele, să cunoască pretenția masei or față de artist.

Cunoașterea realității și a omului l-au făcut să pătrundă cu profunzime toa e tainele mecanismului social, să descopere în el aspectele cele mai semnificative: lupta între clasele antagonice, l-au făcut să pătrundă în toate cute e sufletului omenesc.

Și această cunoaștere a realității

m. i. m.

se reflecta chiar în pîmelile sale scrieri publică e în ziarul „Caucaz” prin anul 1892, conturându-se preciz și definitiv în operele sale din maturitate, romanele nobile sau opere de drama lăce.

Ceea ce e caracteristic în întrecăra opera a lui Gorki — la momentul când el atingând apogeul a jsoali și luptă înca romantica revoluționară — este viziunea profund realită pe care o are asupra societății și lumii în general. Un realism nou, care având la bază ideologia clasei muncitoare, nu numai că a transformat literatura într'un mijloc de cunoaștere a lumii, dar miliează pentru ideile înaintate. Operele lui Gorki au capacitate — și aceasta le caracterizează — de a mobiliza masele de a se organiza în lupta lor pentru o viață mai bună.

Totmai prin aceasta Gorki a dat o nouă orientare literaturii, a pus-o dechis în slujba unei clase — anume în slujba clasei muncitoare — a subordonat-o luptei de clasă. Prin a ceasta el a devenit creatorul unui nou realism, a realismului socialist caracterizat prin facultatea sa de a dinamiza prin combaivitate și un profund umanitarism.

Doau opere ca „Aziul de noapte” „Fii soarelui”, nuvelele și cunosca a trilogie „Copilăria mea”, „La stăpâni” și „Universitățile mele” căm trează încă pe e ea romantismului revoluționar, opere ca „Mama” de pildă, sunt strălucite creații caracterizate prin'un realism militant.

Activitatea literară a lui Gorki a asfel strâns legată de revoluția proletariatului rus, de înfăptuirea primului stat socialist în slujba căuia el și-a pus toate capacitățile sale creatoare. Opera sa a dat o nouă orientare nu numai scriitorilor sovietici, ci și literaturii mondiale.

Pe bună dreptate Lenin l-a numit „un uriaș talent artistic care a fost și va fi foarte folositor mișcării proletare mondiale”.

## Tehnicienii din Valea Jiului trebuie să participe activ la extinderea preluării lucrului pe schimburi

(Urmare din pag. 1-a)

ceeași cantitate de cărbune în timpul programului de muncă, de vreme ce parte din timp ii este răpită de lucrările suplimentare.

Pentru reglementarea acestor dificultăți — desigur vremelnice — conducerea exploatărilor din Valea Jiului, a luat măsuri ca echipele care îndeplinesc lucrări rămase dela schimbul d'nainte, să fie compensate cu cantități de cărbune stabilite, din producția echipei care nu și-a îndeplinit d'leul.

Desigur toate aceste lucrări intervenite după introducerea sistemului de preluare a lucrului pe schimburi, accelerează intrucâtva munca tehnicienilor. Însă din comoditate, sau alte motive neîntemeiate, unii maiștri mineri, tehnicieni și ingineri au o atitudine pasivă, sub care se ascunde reaua voință față de lărgirea aplicării metodei de preluare a lucrului pe schimburi.

Această atitudine nu poate fi îngăduită pentru că metoda preluării lucrului pe schimburi prezintă avantajul incomparabil de mari față de aceste mici neajunsuri care pot fi grabnic înlăturate.

Din contră, așa cum s'au dat exemplu unii tehnicieni și ingineri capabili și devotați cauzel clasei muncitoare, toți tehnicienii și inginerii trebuie să lupte pentru extinderea în toate locurile de muncă a metodei

### PIERDUT

Biroul Populației, eliberat de Poșta Petreșeni pe numele Rațex Dominic din Petreșeni.

Declarat nul și fără valoare.

de preluare a lucrului pe schimburi. În loc să se împedec de aceste mici difculități, tehnicienii și inginerii trebuie să ajute minerii în lăchidarea acestor lipsuri. Mergând în abataje, tehnicienii trebuie să analizeze împreună cu minerii greutățile în muncă, să le dea sfaturi practice cum să realizeze o producție cât mai mare, fără să lase ciclul neîndeplinit.

Tehnicienii și inginerii, îndrumați de organizațiile de Partid și sindicat, trebuie să demonstreze practic în fața minerilor, cu toate ocaziile și mai ales la consfătuirile de producție că preluarea lucrului pe schimburi este o metodă superioară de muncă, care asigură retribuirea muncii după principiul socialist: fiecărui după cantitatea și calitatea muncii depuse. Tehnicienii și inginerii trebuie să fie cei mai activi în înlocuirea metodelor de muncă învechite cu metode noi, socoalite — printre care este și metoda preluării lucrului pe schimburi.

Execuțăm

# ștampile

Adresați-vă la Adm. ziarului „Zori Noi” Petreșeni, strada, Gh. Gheorghiu-Dej Nr. 33

## NOTE

După o reorganizare a comitetului, subfiliala ARLUS Cugir, desfășoară o viață activitate de popularizare a Uniunii Sovietice în rândurile poporului muncitor.

Printr'o muncă mai bine organizată, până în prezent a reușit să-și formeze un număr de 26 de cercuri, cari țin ședințe regulate cu participarea a 70 la sută din membri.

Pentru ridicarea nivelului cultural și politic al membrilor funcționează o bibliotecă bine înzestrată, iar tirajul revistei „Veac Nou” a fost mărit cu 600 la sută.

În locul de muncă al fiecărui cerc, în uzină și la sate, au fost înființate „Colțurile



# ◆ EVENIMENTELE ZILEI ◆

## Forțele progresiste din Europa Occidentală înfierează pactul agresiv al Atlanticului

Clasa muncitoare engleză nu va permite niciodată Wall-Streetului să o folosească împotriva Uniunii Sovietice și a țărilor cu democrație populară

LONDRA, 25 (Rador). — Biroul politic al Partidului Comunist Englez, a adoptat o declarație în ședința de Joi prin care cere poporul englez să înfiereze pactul Atlanticului.

Acest pact, se spune în declarație reprezintă o continuare directă a politicii lui Churchill și a doctrinei Truman a cărui scop fătis este crearea unui front militar împotriva Uniunii Sovietice și a democrațiilor populare. Acest pact constituie

o încălcare flagrantă a Chartei Națiunilor Unite.

În continuare biroul politic atrage atenția guvernului că clasa muncitoare engleză nu va permite niciodată Wall-Streetului să o folosească împotriva Uniunii Sovietice și a țărilor cu democrație populară. În încheierea declarației subliniază că forțele unite ale popoarelor din întreaga lume vor împiedeca realizarea planurilor militare ale pactului Atlantic.

Include Italia în pactul Atlantic, constituie o încălcare a tuturor obligațiilor pe care De Gasperi și partidul său și le-au luat în fața poporului în Aprilie 1948 cu prilejul campaniei electorale.

PASTORUL A AMINTIT CA PLANUL MARSHALL A FOST PRIMA VERIFICAREA ÎN LANTUL CARE AVEA SA DUCA ÎN MOD ÎNEVITABIL LA FACTUL ATLANTIC ȘI A ARATAT CA REPREZENTANȚII OPOZITIEI AU DECLARAT ACEST LUCRU ÎNCA DECÂND PLANUL MARSHALL A VAZUT LUMINA ZILEI.

Pregătirile în vederea includerii Italiei în blocul militar care au fost făcute de De Gasperi, Saragat și Pacciardi, au fost atât de secrete încât chiar în cercurile oficiale s'a produs o desordine care a dat naștere unei crize în cabinetul de coaliție.

## Dezbaterile din parlamentul danez cu privire la pactul Atlanticului

COPENHAGA 25 (Rador). — Cu prilejul dezbaterilor de Joi din Parlamentul danez cu privire la pactul Atlantic comisiunea specială a parlamentului din care comunistii au fost excluși, a prezentat o motiune în care a recomandat acceptarea pactului și o altă motiune a minorității, atrăgând atenția asupra consecințelor acceptării pactului.

Minoritatea din această motiune a cerut ca hotărârea parlamentului să fie supusă referendumului popular. Comisiunii au prezentat o motiune în care declară:

„DANEMARCA NU VA PERMITE STABILIREA SAU MENTINEREA DE BAZE MILITARE ALE STATELOR UNITE SAU ALE ALTOR PUTERI PE TERITORIUL DANEZ”.

Atât motiunea comunistilor cât și motiunea minorității din comisiunea specială care cereau executarea unui referendum popular au fost respinse și s'a adoptat motiunea majorității.

\*\*\*

ROMA, 25 (Rador). — La ședința

ce a avut loc Joi seara în senatul italian, senatorul comunist Ottavio Pastore a luat cuvântul cu privire la pactul Atlantic, subliniind că hotărârea guvernului De Gasperi de a

## PLENARA

### Comitetului Central al Partidului Comunist Chinez

SHENSI DE NORD 25 (Rador). — Partidul de radio CHINA LIBERA anunță încheierea lucrărilor plenarei Comitetului Central al Partidului Comunist Chinez.

După ce a ascultat raportul președintelui Partidului, Mao-Tse-Dun, plenara Comitetului Central a aprobat activitatea biroului politic, dela prima sesiune plenară din luna 1945 și astăzi constatând justetea liniei Partidului.

Plenara a adoptat propunerea de a se convoca o conferință politică consultativă fără participarea elementelor reacționare și formarea u-

nui guvern democrat de coaliție cu participarea tuturor partidelor și grupărilor democratice precum și a organizațiilor populare.

Plenara și-a exprimat încrederea sa în ciuda stării economice înapoate moștenită dela regimul reacționar al Kuomintangului, că poporul chinez curajos și tenace, sub conducerea Partidului Comunist și având sprijinul puternicului lagăr antimperialist în frunte cu Uniunea Sovietică, va realiza în mod rapid reconstituirea și apoi dezvoltarea economiei chineze.

## Vineri s'a deschis în Capitală Conferința scriitorilor din R. P. R.

BUCUREȘTI, 26 (Rador). — Vineri dimineața a avut loc deschiderea festivă a conferinței pe țară a scriitorilor din R.P.R.

Ședința inaugurală s'a ținut în Aula Facultății de Științe Juridico-Administrative, în prezența: Prof. dr. C. I. Parhon, președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale; dr. Petru Groza, președintele Consiliului de Miniștri; I. Chișinevschi, secretar al Comitetului Central al P.M.R.; prof. academician Traian Săvulescu, precum, și alți numeroși oameni de știință din R.P.R.

Deasemenea au mai fost prezenți delegații străini sosiți în țară pentru Congresul Intelectualilor din R.P.R. pentru pace și cultură, precum și reprezentanți ai organizațiilor de masă, fruntași ai vieții noastre culturale, scriitori, artiști, oameni de știință, ziariști români și străini, studenți, etc.

Lucrările conferinței au fost deschise de academicianul A. Toma.

După ce semnaleză câteva din obiectivele conferinței, academicianul A. Toma a declarat deschisă conferința pe țară a scriitorilor din R.P.R. salu-

ând prezența reprezentanților C.C. al P.M.R., ai Prezidiului Marii Adunări Naționale și ai Guvernului, precum și a oaspeților din alte țări.

După alegerea prezidiului și comisiilor de validare și de rezoluții, s'a dat cuvântul tov. Zaharia Stancu pentru a da citire scrisorilor de salut pe care conferința scriitorilor l'a primit-o din partea C.C. al P.M.R.

Intrându-se în ordinea de zi a conferinței s'a dat cuvântul tov. Zaharia Stancu, președintele Societății Scriitorilor din R.P.R., care și-a dezvoltat raportul intitulat: „Spre un avânt al creației literare în R.P.R.”

În ședința de după amiază, Mihail Benone, și-a dezvoltat raportul intitulat: „Societatea Scriitorilor din R.P.R. pe un drum nou”, iar Mihail Novicov a dezvoltat al doilea raport: „Noul statut al Societății scriitorilor din R.P.R.”

S'a dat apoi cuvântul lui Dimitrie Corbea care a dat citire proiectului de statut al Societății Scriitorilor din R.P.R.

Ultimul raport a fost acela al lui Al. Sanighian despre: „Fondul literar, instrument de stimulare a creației literare”.

## În fața scriitorilor din țara noastră stă oștiți sarcini de onoare și de mare răspundere

Publicăm în rezumat Statutul Comitetului Central al P. M. R. adresat Conferinței Scriitorilor din R.P.R.

Comitetul Central al P. M. R. trimite un călduros salut Conferinței Scriitorilor din R. P. R., Conferință menită să înființeze Uniunea Scriitorilor din R.P.R.

În fața scriitorilor din țara noastră stau astăzi sarcini de onoare, dar și de mare răspundere. Ei sunt chemați să creeze o literatură care să oglindească profund dele transformări, prin care trece țara noastră în drumul spre socialism, o literatură care să fie ea însăși un factor activ al acestor transformări.

Scriitorii noștri trebuie să se arate demni de titlul înalt pe care Stalin l'a dat scriitorilor — titlul de ingineri ai sufletelor omenești, luptând cu hotărâre pentru înlăturarea concepțiilor și deprinderilor vechi, burgheze, din creația literară, studiind în mod atent și profund realia ea vie, scriii o îi trebuie să-și pună ca sarcină de a contribui la educarea oamenilor muncii în spiritul ideilor noi și a luptei împotriva claselor exploatare, împotriva obscurantismului și inculturii.

Scriitorii din R.P.R. au datorită să participe cu tot talentul și avântul lor creator la lupta pe care forțele păcii și democrației o dau contra lagărului războinic imperialist. Ei trebuie să cultive și să întărească hotărârea de luptă și ura oamenilor muncii împotriva dușmanului de moarte al păcii, al culturii, al independenței popoarelor și al progresului, — imperialismul anglo-american.

Necruțătoarea combaterie a influenței ideologice a imperialismului, sub orice mască s'ar manifesta ea, este parte integrantă a luptei pentru apărarea păcii și a culturii. Uniunea Scriitorilor din R.P.R. va trebui să fie un centru al luptei împotriva servilismului cosmopolit, împotriva culturii capitaliste intrate în putrefacție, împotriva imitarii slugarnice a literaturii burgheze, care au drept scop izolarea scriitorului de realitate și săparea prăpastiei între creator și popor.

În fața scriitorilor din R.P.R. stă exemplul literaturii sovietice, literatura realismului socialist.

Prozatorii, poeții și scriitorii dramaici din țara noastră au o serie de realizări de seamă în drumul spre făurirea unei literaturi demne de epoca de prefaceri istorice pe care o trăim. Realizările regimului de democrație populară crează condițiuni prielnice creației literare, cum nu au existat și n'au putut exista în trecut.

Creați opere de înaltă valoare artistică care să oglindească fidel năzuințele poporului nostru, ziditor al socialismului!

Aceasta este chemarea pe care o adresează clasa muncitoare scriitorilor din R. P. R.

Din însărcinarea Comitetului Central al P.M.R.  
GH. GHEORGHIU-DEJ

## BULETIN EXTERN

— Numeroși oameni de știință și deputați britanici, au semnat o scrisoare pe care au trimis-o ambasadorului Statelor Unite la Londra în care îi cer să revină asupra refuzului de a acorda viza celor 4 delegați britanici care urmează să ia parte la Congresul pentru pace al intelectualilor americani.

\*\*\*

LONDRA, 26 (Rador). — În cadrul dezbaterilor din camera comunelor, numeroși deputați și-au exprimat îngrijorarea față de creșterea continuă a șomajului în Anglia.

Astfel, deputatul laburist Williams a declarat că în Galia de Sud există 40000 de șo-

meri, dintre care unii nu mai au de lucru de 3 ani. Deasemenea deputatul laburist Carmichael a subliniat că în Scoția sunt 70000 de șomeri.

\*\*\*

— Partizanii indonezieni au desfășurat un puternic atac asupra portului Ceribon, principală bază navală a olandezilor.

Pe străzile acestui oraș, s'au desfășurat lupte înverșunate. Lângă Surabaya partizanii indonezieni au făcut să deraleze un tren olandez, iar nu departe de Probolingo ei au distrus un pod.

— Tribunalul regional din Sofia a judecat în zilele de 23 și 24 Martie

pe Dr. Cedomir Ilici, Vuko Sava, Tsevedkovici, Oga Ivanova, toți cetățeni jugoslavi, care au fost utilizați de atașatul militar adjunct jugoslav dela Sofia ca agenți activi în serviciul de spionaj jugoslav.

\*

Tribunalul militar din Atena a condamnat la moarte 11 persoane acuzate de a face parte din organizația Partidului Comunist din Atena. Printre cei condamnați se aflau și patru femei.

La Calamata au fost condamnați la moarte cinci patrioți.

\*\*\*

BUDAPESTA, 25 (Rador). — Asociația ziaristilor din Ungaria a ținut Joi seara o ședință extraordinară în cadrul căreia a hotărât să participe la Congresul Mondial pentru Pace. Rezoluția adoptată declară că ziaristii unguri iau parte la Congresul Mondial pentru pace în scopul de a se pune capăt politicii imperialiștilor atâta timp cât război.

## Novi aderări la Congresul Mondial pentru Pace

HAGA, 26 (Rador). — Un număr din ce în ce mai mare de organizații democratice din Olanda sprijină convocarea Congresului Mondial pentru pace.

Astfel, acest Congres Federației Olandeze a l-

niunii Studenților Progresiști, Uniunii Tineretului Olandez, etc.

Oamenii de știință și cultură din Olanda au adresat un mesaj poporului olandez, cerându-i să lupte cu hotărâre pentru cauza păcii.